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2022-2021ملخص مادة العلوم للفصل الدراسي الثان

مسار عام  -الصف الخامس
ي للتعليم  الحلقة الثانية والثالثة بنات

مدرسة مساف 

الحفيتيمريم . أ: إعداد معلمة المادة 



ي 
تعليمات للاستعداد  للاختبارات الوزارية لنهاية الفصل الدراسي الثان 

القوانين  الفيزيائية  

بل  دخولها يجب على الطالبة  حفظ القوانين الفيزيائية الثلاثة ق

ل لأداء الاختبار والتأكد من  تطبيقها الصحيح  لحل المسائ

ب  الفيزيائية  كما يجب التأكد من حفظ الطالبة لجدول الضر

وتمكنها  من العمليات الحسابية  و خاصة القسمة والضرب

التدريب 

الة يجب على الطالبة  أداء التدريبات  بمفردها ثم متابعتها في ح

وجود خطأ يجب تصحيح المعلومة والخطأ لديها كما يجب عليها

رفاقها في التركيز على الأسئلة التي تحاكي نواتج التعلم التي تم  ا

ذكرة هيكل الاختبارات لمادة العلوم  وسيتم التنويه لها في هذه الم

المفردات الأساسية  

هم قبل حضور الطلبة  لأداء الاختبار  يجب التأكد من حفظ وف

الطلبة للمفردات العلمية  الأساسية  في مادة العلوم  

الجدول الدوري  
عناصر  من الجدول الدوري  مع  10يجب على الطالبة  حفظ أول 

رموزها  



مقارنة أنواع المادة: 5الوحدة 
العناصر  : 5.1درس

283الى272من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

كل ما له كتله ويشغل حيزا من الفراغ : المادة-1

الى أي شيء أبسط بالتفاعلات الكيميائية لا يمكن تكسيرها هو مادة : العناصر-2

مرونة البريق  وقابلية التوصيل الحرارة والكهرباء والهي عناصر تشترك في خواص عامة مثل : الفلزات-3

(  التكسر) رديئة التوصيل وباهتة وسهلة التفتت هي عناصر : اللافلزات -4

هي عناصر لها خواص بين  الفلزات  واللافلزات : أشباه الفلزات-5

ولها خواص العنصر أصغر وحدة من العنصر : الذرة-6

من النيوترون  والبروتون وتتكون مركز الذرة  هي : النواة -7

موجبة جسيم له شحنة كهربائية  : البروتون -8

(متعادلة)له شحنة كهربائية ( عديم أو ليس) جسيم دون : النيوترون -9

ويتحرك  داخل الفراغ حول النواة شحنة سالبة أصغر الجسيمات  الذرة وله : الالكترون -10

جسيمات تتكون من أكثر من ذرة مرتبطة معا  هي : الجزيئات -11

أعمدة وصفوف في خواصها المتكررة بناء على هو جدول يصنف العناصر : الجدول الدوري -12

لفحص العينة   بدلا من الضوء يستخدم الالكترونات مجهر خاص : المجهر الالكتروني-13

مم تتكون المادة؟

.عناصر هي الأرض والهواء والنار والماء 4أن المادة تتكون من  : الفيلسوف أرسطو قال❑

من مواد النار ليست  مادة بينما الهواء والأرض والماء فتتكونعناصر أرسطو ليست عناصر حقيقية لماذا؟ ❑

كثيرة ويمكن تكسيرها الى مواد ابسط 

الصلبة والسائلة والغازية هي حالات  3توجد في المادة❑

الخواص  والنوعمختلفة في عنصر118يوجد ❑

طريقة اتحاد العناصر مع -2( سائلة صلبة أو غازية ) حالة العنصر  -1: الرئيسة هي خصائص العناصر ❑

(  فلز أو لافلز أو شبه فلز ) نوع العنصر  -3العناصر الأخرى 

والقليل في الحالة السائلةوبعضها غازي الحالة الصلبة العناصر توجد في معظم❑

العناصر الأكثر نشاطاً كيميائياً هي التي تتحد بصورة أكبر ❑

هو من اقترح وجود جسيمات لا يمكن تقسيمها تعرف باسم الذرة جون دالتون العالم ❑



مم تتكون الذرة ؟

4هيكل الاختبار    رقم السؤال 

274: رقم الصفحة في كتاب الطالبيتعرف تركيب الذرة، نواة ، بروتونات ، والالكترونات    : ناتج التعلم 

مهم جدا  

ذرة
و  ( بروتونات و نيوترونات) تتكون الذرة  من   نواة ✓

.الالكترونات 

كر تتحرك الالكترونات في فراغ  حول النواة  كما ذ✓

نيلز بورالعالم 

الشحنات الكهربائية ✓

( -1) الالكترونات سالبة الشحنة  •

(  +1)البروتونات  موجبة الشحنة •

(ليس لها شحنة ) النيوترونات متعادلة  •

لكتلة وحدة ا)البروتون والنيوترون لهما نفس الكتلة ✓

ر منها   تقريبا بينما الالكترون له كتلة أصغ(  الذرية

الالكترون سالب الشحنةمم تتكون الذرة ؟

البروتون موجب 

الشحنة 

النيوترون  

متعادل 

النواة 

:أمثلة  على أسئلة تحاكي  هيكل الاختبار

أي  مما يلي  له شحنة سالبة؟-1

.A                    النواةB .               البروتونC .                                     النيوترونD.الالكترون

مم تتكون الذرة في اغلب  -2

.A                   النواةB.                  الفراغC.النيوترونD . البروتون

أي الجسيمات  لها شحنة موجبة ؟ : ادرس الجدول التالي ثم اجب عن السؤال الذي يليه 3

.A 1الجسيمB . 2الجسيم

C . 3الجسيمD .  4الجسيم

ملاحظة هامة لمعرفة  أي العناصر سواء كانت متعادلة أم لها شحنة سالبة أم لها شحنة*** 

. موجبة  يجب النظر الى عدد الالكترونات وعدد البروتونات

.اذا  كان  عدد البروتونات  أكبر من  عدد الالكترونات يكون الجسيم موجب الشحنة

اذا  كان عدد البروتونات  أقل من عدد الالكترونات في هذه الحالة يكون الجسيم سالب الشحنة 

عدد الالكترونات  تكون الذرة متعادلة = اذا  كان عدد البروتونات 

4له عدد بروتونات  يساوي  1مثال  في الجدول التالي  نلاحظ أن الجسيم رقم 

وهذا يعني أن عدد البروتونات اكبر من عدد الالكترونات لذلك 2وعدد الالكترونات يساوي  

له شحنة موجبة 1الجسيم 

لأن عدد البروتونات  يحدد نوع العنصر .  لتحديد نوع العنصر يجب النظر الى عدد البروتونات*** 

عدد البروتونات  هو نفسه عدد الذري 

لهما العدد نفسه  من البروتونات لذلك هذان الجسيمان لنفس العنصر( 5و 2) مثال  في الجدول السابق  نلاحظ الجسيم 

مختلف  لذلك هذان الجسيمان لعنصرين مختلفين  ( البروتونات ) لهما العدد الذري ( 3و 4)في حين  الجسيم رقم  



1هيكل الاختبار    رقم السؤال 

275: رقم الصفحة في كتاب الطالبيتعرف تركيب الذرة، نواة ، بروتونات ، والالكترونات    : ناتج التعلم 

مهم جدا  

يتكون  من : جزيء الاكسجين

ذرتين من الاكسجين 

.جسيم  يتكون من أكثر من  ذرة مرتبطة  معا: الجزيء❑

. معظم الذرات في العالم  توجد في صورة  جزيء ❑

ات  يتكون الجزيء من عناصر  ترتبط الذرات  معا من خلال الالكترون❑

مما يجعل الجزيء يملك خواص تختلف عن خواص العناصر 

وف حر) يمكن التعبير عن الجزيء باستخدام الصيغة الكيميائية  ❑

:  تاليمثال  جزيء الاكسجين  تكتب الصيغة الكيميائية له ك( وأرقام 

O2  وهذا يعني أن جزيء الاكسجين يتكون من ذرتين

:أمثلة  على أسئلة تحاكي  هيكل الاختبار

ويشير السهم إلى؟جزيء الماء  الشكل  أدناه  يوضح -1

:  في الشكل التاليعدد الذرات ما -2

.A1B  .2

C  .3D .5

أخرى  فإنهما يكونا؟ذرة نيتروجين  مع ذرة نيتروجين  عند ارتباط -3

.A                     مركب النيتروجينB . ذرة نيتروجين

C  .                  جزيء النيتروجينD . محلول

أي مما يلي يمثل الصيغة الكيميائية لجزيء الهيدروجين؟-4

A  .H B   .H2C  .HeD .O2

فما الصيغة الكيميائية  للجزيء؟ذرة كبريت  وذرتين أكسجين  على جزيء ثاني أكسيد الكبريت  يحتوي -5

A  .SO2B .S2OC .( SO)2D .S2O2

ملاحظة  هذا السؤال 

موجود في  أسئلة 

مراجعة الوحدة



كيف يمكن تصنيف العناصر؟

2+6هيكل الاختبار    رقم السؤال

يتعرف  أن الجدول الدوري يظهر توزيعا لمواد نقية  تسمى عناصر ويكتب رموز وأسماء أول عشرة عناصر-1: ناتج التعلم 

يستقصي  خصائص الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات من خلال تجارب-2

277-276: رقم الصفحة في كتاب الطالب

مهم جدا  

الحرف الأول كبير والثاني صغيرودائماً حرف أو حرفين  من رمزبأن له عنصريتميز كل ❑

الاخف الى الاثقل قام بترتيب العناصر من ديمتري مندليف  العالم  ❑

يةعناصر تتشابه في الخواص الكيميائمن مجموعات الجدول الدوري تحتوي على  مجموعة  كل❑

لا تتفاعل  مع عناصر أخرى18عناصر المجموعة ❑

دورات7ومجموعة  18يضم الجدول الدوري  ❑

فلز ويوجد في 

الحالة السائلة

يطلق على 

ة  الصفوف الافقي

دورةاسم 

مجموعةيطلق على الاعمدة  اسم 
التركيز على مفتاح الجدول

:أمثلة  على أسئلة تحاكي  هيكل الاختبار

..العناصر الموجودة في أي عمود في الجدول لها

.A    خصائص  متشابهةB .      عدد البروتونات نفسه

C .                             الكتلة الذرية نفسهاD . لا شيء مشترك بينها

يوجد في الحالة السائلة  عند درجة حرارة الغرفة لافلزيأي مما يلي  هو عنصر 

.A                     الألومنيومB .               البرومC  .                       الزئبقD .الحديد

الحالة يوجد فيعنصر لا فلزي  وكذلك الزئبقواحد فقط يوجد في حالة السائلة  وهو عنصر فلزي ملاحظة  هناك 

لذلك يجب الانتباه لنوع العنصر قبل اختيار الإجابة  البرومالسائلة وهو 



كيف يمكن تصنيف العناصر؟
مهم جدا  

.A                عدد الذريB . اسم العنصر

C .                  الكتلة الذريةD . رمز العنصر

يجب هنا الانتباه الى أنواع العناصر 

الموجودة في كل عمود 

2+6هيكل الاختبار    رقم السؤال

يتعرف  أن الجدول الدوري يظهر توزيعا لمواد نقية  تسمى عناصر ويكتب رموز وأسماء أول عشرة عناصر-1: ناتج التعلم 

يستقصي  خصائص الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات من خلال تجارب-2

277-276: رقم الصفحة في كتاب الطالب



أي العناصر أكثر شيوعا؟

6هيكل الاختبار    رقم السؤال

قم ريتعرف  أن الجدول الدوري يظهر توزيعا لمواد نقية  تسمى عناصر ويكتب رموز وأسماء أول عشرة عناصر  : ناتج التعلم 

279-278: الصفحة في كتاب الطالب

مهم جدا  

H2أكثر العناصر شيوعا في الكون  هي  الهيدروجين❑

من كتلة الكون% 98ويشكلان نسبة  He2الهيليوم 

ين أكثر العناصر شيوعا  في الغلاف الجوي هي النيتروج❑

N2 والاكسجين % 78بنسبةO2 21بنسبة %

هي  ( اليابسة) أكثر العناصر شيوعا على القشرة الأرضية❑

%45والاكسجين  بنسبة % 28بنسبة   Siسليكون 

غيرها بالإضافة الى العناصر الألومنيوم وحديد وكالسيوم  و

.من العناصر الموضحة في الرسم البياني  القشرة

ن أكثر العناصر شيوعا في الغلاف المائي  هي الاكسجي❑

% 4و هيدروجين % 85بنسبة 

الحيوانات) أكثر العناصر  شيوعا في الكائنات الحية ❑

هي الاكسجين  والكربون  وهيدروجين ولكنها ( والنبات 

نباتات  تختلف حسب النسبة توزيعا في اجسام الحيوانات وال

لذلك يرجى  الرسم البياني للحيوانات والنباتات

:أمثلة  على أسئلة تحاكي  هيكل الاختبار

..أي العناصر التالية  هي الأكثر شيوعا في الكون 

.A    الهيدروجينB .الاكسجين

C .                         الكربونD .النيتروجين

ما نسبة المئوية للعناصر الأكثر انتشارا  في الغلاف الجوي 

.A 78والهيدروجين بنسبة  % 21الاكسجين بنسبة

.B 78والنيتروجين بنسبة % 21الاكسجين  بنسبة

.C  21والنيتروجين بنسبة  %78الاكسجين بنسبة%

.D  78وثاني أكسيد الكربون بنسبة % 21الاكسجين  بنسبة%



أنواع العناصر 

أشباه الفلزات الفلزات  اللافلزات 

:استخداماتها 

الفضة تستخدم في صناعة الحلي -الذهب

والمجوهرات

النحاس  في صناعة الاواني الطهي واسلاك 

الكهرباء

الزئبق في مقياس الدرجة الحرارة 

في صناعة المرايا  ورقائق : الألومنيوم 

الألومنيوم 

تستخدم الفلزات في البناء  وصناعة أدوات

البناء والجسور و الطب 

يستخدم الفضة والتيتانيوم في العمليات

الجراحية لأنها لا تتفاعل مع جسم الانسان

دميوم النيكل والرصاص والزئبق والليثيوم والكا

في صناعة البطاريات 

خصائصها

ي رديئة التوصيل الكهربائي والحرار1.

ر ليس لها بريق و هشة سريعة الكس2.

معظمها توجد في الحالة الغازية عند 3.

درجة حرارة الغرفة 

البروم العنصر الوحيد اللافلزي  4.

يوجد في الحالة السائلة 

استخداماتها

تستخدم في صناعة المواد 

العازلة للحرارة والكهرباء 

يستخدم غاز الكلور في المواد 

يريا التنظيف والتعقيم لقتل البكت

يستخدم الارجون في المصابيح 

الكهربائية 

خصائصها

شبه موصله للحرارة 1.

والكهرباء 

ق لها بريق ولكن ليس كبري2.

الفلزات

قابلة للطرق والسحب 3.

ولكن ليس بجودة الفلزات

استخداماتها

تستخدم في صناعة الياف مثل 

البورون يستخدم في صناعة 

هياكل الفضائية 

السليكون يستخدم في صناعة 

رقائق الحاسوب 

الانتيمون يستخدم في صناعة 

المواد المضادة للنيران 

والحرائق 

مقارنة أنواع المادة: 5الوحدة 
الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات  : 5.2درس

296الى 290من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

هي القدرة على الانثناء والتسطح أو الطرق دون أن يتم كسرها : القابلية للطرق

هي القدرة على أن يتم سحبها الى اسلاك رفيعة دون أن تنكسر : القابلية للسحب

هو اتحاد الفلزات مع اللافلزات في البيئة : التآكل

.هي مواد تقوم بتوصيل الكهرباء بصورة افضل من اللافلزات ولكن ليس بكفاءة الفلزات: أشباه الموصلات

خصائصها

قابلية الطرق مثل الذهب  1.

قابلية السحب مثل النحاس 2.

التوصيل الكهربائي والحراري3.

مثل  فلز الألومنيوم والحديد

اسطحها ) لها بريق   ولمعان  4.

(  تعكس ضوء 

يمن من تقع الفلزات في الجانب الايسر والوسط من الجدول الدوري بينما تقع اللافلزات في الجانب الأ

الجدول في حين  اشباه الفلزات تقع بين الفلزات واللافلزات 



قم ريستقصي  خصائص الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات من خلال تجارب   : ناتج التعلم 22+5+3هيكل الاختبار    رقم السؤال 

294+ 290: الصفحة في كتاب الطالب

مكنك اختبرت غرضا مصنوعا من عنصر غير معروف و وجدت أن الغرض لا يوصل الكهرباء ويبدو باهتاً وينكسر بسهولة كيف ي-1

تصنيف العنصر الذي صنعت منه المادة؟

.A                      عنصر فلزيB .عنصر لافلزيC .          عنصر شبه فلزيD . ولافلزيعنصر فلزي

مهم جدا



يائية: 6الوحدة  ات  الفير  ات الكيميائية و التغير التغير
المخاليط  : 6.1درس

325الى316من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

مزيج فيزيائي للمواد : الخليط 

ويعر الخليط المتجانس باسم المحلول أيضا. خليط يتكون من مكونات مختلفة ويصعب تمييزها : خليط متجانس

خليط يتكون من مكونات مختلفة يمكن تميزها بسهولة :  خليط غير متجانس

اع أحد أنواع الخليط غير متجانس يمكن رؤية مكوناته المختلفة بصورة واضحة  ومع مرور الوقت تترسب في الق: خليط المعلق 

أحد أنواع الخليط غير متجانس وتكون جسيماته صغيرة مقارنة بالخليط المعلق كما أنها لا تترسب في القاع  : خليط غروي 

خليط من المكونات التي تمتزج مع بعضها البعض لتبدو متشابهة في المحلول كله او الخليط : المحلول 

عبارة عن  مادة بكميات صغيرة تذوب في مادة أخرى : المذاب 

عبارة عن مادة  ذات كمية أكبر وتعمل على اذابة مادة اخرى: المذيب 

محلول من فلز ومادة صلبة أخرى غالبا تكون  فللز آخر : السبيكة 

الحد الأقصى من كمية المذاب التي يمكن أن تذوب في المذيبات : الذائبية

عملية فصل السوائل باستخدام التبخر والتكثيف : التقطير

:  لبرقم الصفحة في كتاب الطايصنف  المواد الى عناصر  ومركبات  ومخاليط  : ناتج التعلم 23+8+7هيكل الاختبار    رقم السؤال 

مهم جدا319و 318



:  لبرقم الصفحة في كتاب الطايصنف  المواد الى عناصر  ومركبات  ومخاليط  : ناتج التعلم 23+8+7هيكل الاختبار    رقم السؤال 

مهم جدا319و 318



:  لبرقم الصفحة في كتاب الطايصنف  المواد الى عناصر  ومركبات  ومخاليط  : ناتج التعلم 23+8+7هيكل الاختبار    رقم السؤال 

مهم جدا319و 318



يائية: 6الوحدة  ات  الفير  ات الكيميائية و التغير التغير
ات الكيميائية : 6.2درس المركبات والتغير

339الى330من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

هو اتحاد  عنصرين أو اكثر وتختلف خصائص المركب عن خصائص العناصر المكونة له : المركب 

مجموعة من الرموز والأرقام التي تستخدم للتعبير عن المركب : الصيغة الكيميائية 

ص المادة هي عبارة عن تغيرات تحدث للمواد الكيميائية تؤدي الى تكون مادة جديدة أو تغير في خوا: التغيرات الكيميائية 

هي عبارة عن تغيرات تحدث في المواد دون أن تتغير هوية المادة الاصلية: التغيرات الفيزيائية 

.  هي عبارة عن  معادلة توضح المواد المستخدمة في التفاعل والناتجة عن التفاعل ونسبها:  المعادلة الكيميائية 

هي المواد الكيميائية الموجودة على الجانب الايسر من المعادلة : المتفاعلات 

هي المواد الكيميائية الموجودة على الجانب الأيمن من المعادلة : النواتج

هي مادة صلبة تتكون نتيجة تفاعل كيميائي لبعض المحاليل  : الراسب

ينص القانون على أن كتلة  الكلية للمتفاعلات تساوي  الكتلة الكلية  النواتج : قانون حفظ الكتلة

سهم المعادلةة أجزاء المعادلة الكيميائي



يتعرف  أن الجدول الدوري يظهر توزيعا لمواد نقية  تسمى عناصر ويكتب: ناتج التعلم 21-11-9هيكل الاختبار    رقم السؤال 

336و 332و 334: رقم الصفحة في كتاب الطالبرموز وأسماء أول عشرة عناصر  

ما المؤشر الذي يدل على أن أي تغيير كيميائي يحدث في الصورة التالية؟ 

.Aتكون فقاعات ثاني أكسيد الكربون

.B تكون مادة صلبة

.C تغير اللون

.D لا يحدث شيء

.A عدد الذرات الحديد أقل من عدد ذرات

الاوكسجين 

.B كليهما لهما العدد نفسه من الذرات

.C لا يؤثر عدد الذرات في تركيب المادة

الكيميائية 

.Dلا يؤثر ترتيب نوع الذرات في تكون

المركب 

ملاحظة هامة لمعرفة عدد الذرات  يجب الانتباه الى 

اعداد الجزيئات واعداد الذرات في المتفاعلات 

والنواتج يجب ان تكون متساوية 

عدد الجزيئات

عدد الذرات 

عدد الجزيئات = لحساب  عدد الذرات الكربون

8=4×2(= الرقم السفلي) عدد الذرات × 

=  10× 2= لحساب عدد ذرات الهيدروجين 

20

مهم جدا



يتعرف  أن الجدول الدوري يظهر توزيعا لمواد نقية  تسمى عناصر ويكتب: ناتج التعلم 21-11-9هيكل الاختبار    رقم السؤال 

336و 332و 334: رقم الصفحة في كتاب الطالبرموز وأسماء أول عشرة عناصر  

بناء على التجربة السابقة ما المؤشر الكيميائي الدال على حدوث تفاعل كيميائي ؟

.Aتكون فقاعات

.Bتغير اللون

.C تكون مادة صلبة

.D انطلاق طاقة

مهم جدا



يائية: 6الوحدة  ات  الفير  ات الكيميائية و التغير التغير
الاحماض والقواعد : 6.3درس

353الى346من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

H2مادة  تتميز بالطعم الحامض  وتهيج الحروق إذا لمسها  وتتفاعل مع الفلزات لتكون غاز الهيدروجين هي : الحمض

الرجاء التركيز )( 6الى 0من ) 7وتجعل ورقة تباع الشمس الزرقاء تتحول الى اللون الأحمر  ولها رقم هيدروجيني  أقل من 

(على خواص الاحماض

ون  في حالة اكتساب الكترون تكون الذرة أي) فقدت  أو اكتسبت  الكترونات  أو جزيئات  ذراتعنهي عبارة: الايونات

(سالب أما في حالة فقدان الكترون  تصبح الذرة أيون موجب الشحنة 

H3Oيتكون عندما تذوب مادة حمضية في الماء تنتج أيونات موجبة الشحنة  ويرمز لها  : الهيدرونيومأيون 
+

ون كيميائية  تتميز بالطعم المر وصابونية الملمس  وتجعل ورقة تباع الشمس الحمراء تتحول الى اللمادةهي:القاعدة

(الرجاء التركيز على خواص القاعدة ) (  14الى 8من )7الأزرق ولها رقم هيدروجيني  أكبر من  

-OHيتكون عندما تذوب مادة قاعدية في الماء تنتج أيونات سالبة الشحنة  ويرمز لها  : أيون الهيدروكسيد

الاحماض و القواعد صبغ تم الحصول عليه من الاشنات وهي تتفاعل مع : الكاشف

قوة الاحماض: الحمضية

قوة القواعد : القاعدية

أما القواعد 7الاحماض يكون الرقم الهيدروجيني لها أقل من . مقياس يحدد درجة قوة الاحماض والقواعد: الرقم الهيدروجيني

فأن المادة تكون متعادلة7أما اذا كان الرقم يساوي 7فيكون الرقم الهيدروجيني لها أكبر من 

ض يحدث عند تفاعل الاحماض والقواعد لتشكيل الملح والماء  و ينتج عن ذلك أن يتم الغاء خواص كل من الاحما: التعادل

والقواعد 

تشكل مادة أيونات في الماء : إلكتروليت

(  سانيوجد في معدة الان) حمض الهيدروكلوريك -حمض الستريك  ويوجد في عصير الليمون  : أمثلة على مواد  حمضية 

( الحليب ) حمض اللاكتيك  ويوجد في منتجان الالبان –

الامونيا-الصوديومهيدروكسيدمحلول–الصابون–المنظفات:قاعديةمواعدعلىأمثلة

ين تنتج تنتج  الزهور الكوبية الوردية في التربة القاعدية في ح. تعتبر الزهور الكوبية مواد كاشفة للأحماض والقواعد 

.  الزهور الكوبية الزرقاء في التربة الحمضية

القواعد وتصبح متعادلةمعالاحماضتتفاعلعندما

تتكونالتيالاملاحأمثلةمنوماءأملاحينتج

البوتاسيومكلوراتكلوريد الصوديوم 

والكبريت المتفجرةالموادصناعةفيوالتي تستخدم

7عند الرقم 



يخطط وينفذ استقصاء علمياً ليصنف  بعض المواد الى  حمضية: التعلم ناتج 14-13-12-10هيكل الاختبار    رقم السؤال 

350و 349و 347و346: الصفحة في كتاب الطالبرقم وقاعدية ومتعادلة 

7عند الرقم 

أيون الصوديوم موجب الشحنة  أما ايون الكلوريد سالبة الشحنة

مهم جدا



يخطط وينفذ استقصاء علمياً ليصنف  بعض المواد الى  حمضية: التعلم ناتج 14-13-12-10هيكل الاختبار    رقم السؤال 

مهم جدا350و 349و 347و346: الصفحة في كتاب الطالبرقم وقاعدية ومتعادلة 



استخدام القوى: 7الوحدة 
الحركة: 7.1درس

415الى370من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

هو مكان الجسم ما: الموقع

هي تغير الموقع بمرور الزمن : الحركة 

.هي مجموعة من الاجسام يمكنك تحديد من خلالها موقع او قياس حركة جسم ما(  : نقاط الاسناد أز النقاط المرجعية) مناط الاسناد

m/sهي مقدار المسافة المقطوعة  خلال زمن معين  وتقاس بوحدة  : السرعة

.هي القياس الذي يجمع بين كل من سرعة الجسم المتحرك واتجاهه: السرعة المتجهة 

(s/(m/s))أوm/s2تقاس بوحدة هو تغير السرعة المتجهة للجسم بمرور الزمن : التسارع 

kg.m/sناتج الكتلة مضروبا في السرعة المتجهة  وتقاس بوحدة  : (الزخم)الحركةكمية

ميل الجسم الى مقاومة التغيير في حركته أو إبقاء حركة الجسم في خط مستقيم :  القصور

الزمن  أما في حالة السرعة المتجهة يجب إضافة ÷ المسافة = قانون المستخدم لحساب السرعة  أو السرعة المتجهة  هو  السرعة 

الاتجاه

الزمن÷ ( السرعة المتجهة الابتدائية-السرعة المتجهة النهائية  =  ) التسارع : التسارع حسابقانون

ةالمتجهالسرعة×الكتلة=(الزخم)الحركةكمية:الحركةكميةحسابقانون

: مثال

الشخص؟سرعةما5sيبلغزمنفيالملعبحول60mمسافةشخصيجري

حتى يسهل الرجوع لهابخطوتحديدهاالسؤالفيالمعطاةالمعلماتتحديدالاوليالخطوة

ما سرعة الشخص؟5sزمن يبلغ حول الملعب في 60mمسافة  يجري شخص  

تحديد المطلوب  وبوضع دائرة حوله  : الخطوة الثانية

؟ما سرعة الشخص5sزمن يبلغ حول الملعب في 60mمسافة  يجري شخص  

:السؤالبحلالبدء

:الخطة الأولى

القانون بطريقة صحيحة كتابة

الزمن÷ المسافة = السرعة 

الثانية  التعويض المصطلحات بالأرقامالخطوة

60m÷5s=السرعة

12m/s= السرعة

لحساب كمية الحركة

الخطوة الأولى كتابة القانون 

المتجهةالسرعة×الكتلة=الحركةكمية

غربا  4kg ×5m/s =20kg.m/s= كمية الحركة 

غربا  



حب استقصاءات علمية ليحدد العلاقة بين القوى  الدفع والسيجري: التعلم ناتج 25-21-17-16-15هيكل الاختبار    رقم السؤال 

376-372-373-374: الصفحة في كتاب الطالبرقم ليبقى جسم ساكنا في مكانه أو ليجعل الجسم يتحرك أو يغير اتجاهه 

.Aلاعب الهوكي  محترف لأن كمية الحركة له أكبر

.Bالخامس لأن كمية الحركة  له أكبر الصفطالب

.Cأقللهالحركةكميةلأنمحترفالهوكيلاعب

.Dلأنهما يملكان نفس كمية الحركة كليهما

فترة زمنية كان هناك انخفاض فيفي

السرعة؟

.A(0-10) ثواني

.B(10-20 )ثانية

.C(20-30 )ثانية

.D(30-50 )ثانية

؟ 30sالى 20sما المصطلح الذي يصف السرعة خلال الفترة الزمنية من 

.AالسرعةتتزايدB.السرعةتتناقص

C .    السرعة ثابتةD . السرعة تساوي صفر

:طريقة الحل 

الزمن÷المسافة=السرعة

3000km ÷3h= السرعة 

1000km/h=السرعة



A .الكتلة والسرعة المتجهةB               .السرعة المتجهة فقطC              .                         الكتلة فقطD . الوزن



حب استقصاءات علمية ليحدد العلاقة بين القوى  الدفع والسيجري: التعلم ناتج 25-21-17-16-15هيكل الاختبار    رقم السؤال 

376-372-373-374: الصفحة في كتاب الطالبرقم ليبقى جسم ساكنا في مكانه أو ليجعل الجسم يتحرك أو يغير اتجاهه 



استخدام القوى: 7الوحدة 
القوى والحركة : 7.2درس

395الى386من صفحة 

:جميع  المفردات الأساسية

أي تأثير على جسم بسحب او دفع جسم آخر : القوة  

عبارة عن قوة رفع تنشأ نتيجة اختلاف في الكثافة : الطفو 

 Nهي الوحدة الدولية لقياس القوة وبرمز لها : نيوتن

هي قوة معاكسة لاتجاه الحركة جسم فوق جسم آخر : الاحتكاك 

.قوى تؤثر الاجسام دون ان تسبب تغير في حركتها و محصلتها دائما تساوي صفر : قوى متوازنة 

قوى تؤثر في الاجسام وتسبب في تغيير حركة الجسم ومحصلتها لا تساوي صفر : قوى غير متوازنة  

ميل الاجسام لمقاومة التغيير في الحركة : القصور الذاتي 

م تؤثر عليهما يظل الجسم الساكن في حالة سكون ويظل الجسم المتحرك بسرعة ثابتة وفي خط مستقيم متحركا ما ل:  قانون الأول لنيوتن 

قوة غير متوازنة

كل قوة لها قوة مقابلة تساويها في المقدار وتعاكسها في الاتجاه: قانون الثالث لنيوتن 

دفع الجسم الأول للجسم الثاني : قوة الفعل 

دفع الجسم الثاني للجسم الأول : الفعلردقوة

لماذا لا تساوي محصلة قوة الفعل ورد الفعل صفرا؟ً لأن  القوتين تؤثران في جسمين مختلفين 

اه اما اذا في حالة كانت القوة المؤثرة في نفس الاتجاه تجمع ويوضع نفس الاتج. القوى المؤثرة في الجسم مجموعهي:القوةمحصلة

كانت القوة المؤثرة على الجسم في اتجاه معاكس للقوة الأخرى في هذه الحالة تطرح القوى وتوضع اتجاه المقدار الأكبر

مثال



العوامل التي تعتمد عليها الجاذبية هي المسافة والكتلة

المسافة قلت الجاذبية زادتكلما

الجاذبيةزادتالاجسامكتلةزادتكلما

ل يستقصي بعض القوى التي يظهر تأثيرها في أنشطة الحياة اليومية مث-1:التعلم ناتج 18-20-19هيكل الاختبار    رقم السؤال 

ي كتاب الصفحة فرقم يستقصي قوانين نيوتن ، قانون الأول والقانون الثالث للحركة وبعض تطبيقاتها -2-الجاذبية والاحتكاك

388-392-390: الطالب



ل يستقصي بعض القوى التي يظهر تأثيرها في أنشطة الحياة اليومية مث-1:ناتج التعلم 18-20-19هيكل الاختبار    رقم السؤال 

ي كتاب رقم الصفحة فيستقصي قوانين نيوتن ، قانون الأول والقانون الثالث للحركة وبعض تطبيقاتها -2-الجاذبية والاحتكاك

388-392-390: الطالب


